

# NÓGRÁDI HÍREK

A SZOCIÁLDEMOKRATA PÁRT NÓGRÁDVÁRMEGYEI POLITIKAI HETILAPJA

## Három éve

felszabadult Budapest a fasizmus gyilkos nyomása alól. Azóta sokat épített ez a sokat szenvedett magyar főváros és megmutatta országvilág előtt, hogy a fasizmus által oly annyiszor bűnösnek nevezett Budapest mennyi energiát, hecsületes jószándékot rejt magában.

Budapest lerombolása nem Sztójai Döme kormányával, hanem a Bánffyak, Tiszák, Bethlenek és Gömböskök önző osztálypolitikájával indult meg. Ez a rövidlátó és mindenképpen nemzetellenes politika vitte már több ízben az országot érvény szélére és hogy mégis ezer éven át megmaradhatott, abban része elsősorban a magyar parasztságnak, szervezett magyar ipari munkásságnak és haladó értelmiségnek van.

Három évvel Budapest felszabadulása után egy teljesen kialakult és csak a dolgozó magyarságra épített demokratikus köztársaság kormányára, élén Tildy Zoltán köztársasági elnökkel elindult Moszkvába, hogy a nagy felszabadító nemzettel, a szovjet-orosz néppel a legszorosabb baráti kapcsolatokat öntse egy szétszakíthatatlan formába.

Büszkeséggel vesszük tudomásul, hogy ebben a kormányküldöttségben a Szociáldemokrata Pártot Szakasits Árpád elvtárs miniszterelnökhelyettes képviseli, akinek jelenléte is bizonyítja azt a szoros szocialista együttműködést, amely a szociáldemokrata baloldal minden egyes tagjában maradéktalanul él.

Jólesik tudni, hogy a népek békeóhajának nagy barátja segítő kezét nyújtja a kis magyar nemzetnek és ebben az összefogásban és a többi dunai népek összefogásában Pártunk eddigi célkitűzéseinek egyik nagy eredményét rögzítjük le.

Mindenki előtt világosan felrajzolódik a világpolitikai helyzet és ma már nem vitás, hogy abban a nagy küzdelemben, amely az imperialista-kapitalista társadalom és a szocializmus között folyik, a magyar munkásság és az egész demokratikus magyar társadalom hol foglal helyet.

A népek erőszakos leigázásával szemben a harcra kész békefrontját erősítjük. Tervszerű gazdaságunkkal mindig fejlettebbé és szebbé tesszük a magyar dolgozók életét és fűzzük szorosabbra a kapcsolatokat a Duna-medence szocializmust építő országaival. Tudjuk, hogy az idebent megbuvó fasiszta reakció kókadtt fejjel nézi nyugati ábrándjainak eltűnését és azt a határozott magatartást, amit a szociáldemokrata baloldal pártonbelüli osztályellenségeivel folytat.

A magunk után törhetetlen meggyőződésünkben fakadóan meggyünk előre és valljuk, hogy mindezek a baráti és megnevelési szerződéses biztosítékát jelentik a magyar nép és a világ dolgozóinak békéjét illetően. A szocializmus bé-

## Távozott a jobboldal a Szociáldemokrata Pártból

Nógrád-Hont vármegye felsorakozik Marosán György mellé

Szerdán este minden Szociáldemokrata, ki a munkásosztály újat választotta szerinte az országban, a rádió mellett ült, hogy hallgatója legyen a szociáldemokrata Párt összvezetőségének gyűlésén elhangzott szavaknak.

Egy új szellem uralkodott mikor Marosán elvtárs bejelentette, hogy két esztendő hibáját kell kiküszöböljünk és ha együtt indulunk volna a választásokon, akkor most már erre nem volna szükség. Tudjuk volt olyan hang, vonuljunk ellen-

zékbe de megnyugtathatók mindenkit kik így gondolkoztak, hogy a vesztesek minik lettünk volna mert a magyar Ramadierek mind elfognak bukni és az ellenzék a kapitalizmusnak csak növelte volna az erejét. Ne féljen attól senki, hogy a Szociáldemokrata Párt meg fog szűnni — folytatta Marosán elvtárs — ne féljen senki, mert a Szociáldemokrata Párt addig kell ebben az országban, míg be nem fejezte hivatását. Szünjön meg az a csufondáros eset, hogy az egész világ

szocialistáinak tanácsot tudunk adni, de azt a magunk részére nem használjuk fel. Hiába félnek egyesek a fuzió gondolatától a fuziónak el kell jönnie, mert a szocializmus felé vezető úton ez egy természetes folyamat, most már csak az a kérdés, hogy könnyűvé vagy nehézvé tesszük-e azt. Ez az összvezetőségi ülés — folytatta — nem betegséget, hanem felépülést fog hozni a Szociáldemokrata Pártra.

## A lemondottak névsora

Ezután Marosán elvtárs felolvasta azokat, kik kiváltak a vezetőségből: Kéthly Anna, Kisházi Ödön, Bán Antal, Szeder Ferenc, Vas Miklós, Turi István, Szélig Imre, Zenta Vilmos, Pavlovazki Ferenc, Ivanics István, Jancsec Imre, Nagypál Jenő, Antal Gyula, Steinerherz Simon,

dr. Borbély Endre, Lugosi Jenő, Baron Andor, Bede Béla, Bölcsőldi Andor, Sz. Tevelák Margit, Tihanyi József, Tóth Benő, Gáspár Árpád, Kertész Miklós, Barci Gyula, Kálmán József, Millok Sándor, Révész András, Pápai And-

rás, Cseszko Jenő, Végvári Jenő, Vogl Béla, Szimcsák Lajos, Süme-gi Oszkár, Bartuc János.

Majd kérte az összvezetőségi ülést, járuljon hozzá Kelemen Gyula, Wiesner Sándor, Schille Jenő, Hámori László és Beck József kizárásához.

## Határozati javaslat

A Szociáldemokrata Párt 1948. február 18-án a Sportcsarnokban megtartott nagybudapesti összvezetőségi ülése egyhangulag kimondja, hogy:

1. a Szociáldemokrata Pártnak, mint a munkásosztály forradalmi, elméletileg és gyakorlatilag maradéktalanul marxista pártjának, a fejlődés jelenlegi szakaszában történelmi jelentőségű feladatai vannak. A párt minden egyes tagjának, minden legkisebb részletmunkájában is, a napirendre került szocializmus előfeltételeinek megteremtésére kell törekednie. A szocializmus felé Magyarországnak a demokrácián keresztül vezet az út. Ez a demokrácia nem lehet formális, az imperializmus szövetségességévé zülött polgári demokrácia, hanem csak a népi demokrácia, amelynek lényege a dolgozó tömegek gazdasági és politikai hatalmának állandó növelése. Pártunk elsőrangú feladata, hogy minél szélesebb demokratikus egységfront kialakulását segítse elő. A demokratikus front feladata nemzetközileg az imperialista monopóliók erőivel szemben a Szovjet-Unió vezetése alatt álló béketábor erősítését, országunkon belül pedig a jobboldaliság, a reakció, az ellenforradalom minden maradványát vagy feltámadási kísérletét megsemmisíteni;

2. a Szociáldemokrata Párt feladata a béke, a haladás, az igazi demokrácia e frontjára minél nagyobb tömegeket felvonultatni, természetesen nem úgy, hogy forradalmi elveiből a legcsekélyebb engedményt is tenné meg nem szocialista tömegek megnyerése érdekében, hanem úgy, hogy biztosítja a célúatos szocialista pártvezetést és osztálytudatossá neveli a ma még szervezetlen dolgozó tömege-

ket is. A szociáldemokrata Párt e történelmi és senki más által el nem végezhető munkáját minden igazi demokratikus erővel együttműködve, a Magyar Kommunista Párttal különösen szoros szövetségben fogja végrehajtani. Ezt jelenti számunkra a munkásegység, amely a közös harcokban egyre szorosabbá válik és a szükséges előfeltételek megteremtésén át az egységes forradalmi munkaspárt kialakulása felé mutat;

3. nagy történelmi feladat megoldásához a Szociáldemokrata Pártnak az eddigi ingadozóval homlokegyenest ellenlétes, egységes, tisztá, töretlen pártpolitikai biztosítékait kell megteremtenie. Nagy-Budapest pártszervezeti és üzemi szocialista funkcionáriusai, valamint az összvezetőségi ülésen megjelent vidéki vezetők a párt ennek megfelelő megtisztítását, az imperialista behatás, az osztályidegen befolyás lehetőségeinek egyszersmindkorral való megsemmisítését követelik. Helyesen tudomásul vesszük az összvezetőségi ülésnek bejelentett személyi változásokat, mert a súlyos tévedéseket elkövető vagy egyenesen félrevezető, vagy ingadozó jobboldali vezetők helyett megbízható, kipróbált, nem szavaikban, de cselekedeteikben baloldali szocialisták éleállítást nélkülözhetetlen és halaszthatatlan előfel-

tételnek tekintik a párt megújulásához és megerősödéséhez;

4. a fővárosi végrehajtóbizottság 1947 december 31-i határozata értelmében felszólítja a rövidesen összeülő pártkongresszust, hogy szentesítse a dolgozó tömegek akaratából és érdekében beállított változásokat jelölje ki félreérthetetlenül a további utat, válasszon olyan pártvezetőséget, amely személyileg is biztosítja a munkásosztály szocialista irányítását, a jobboldal végleges megsemmisítésével teremtsen meg a párt egységét és szilárdítsa meg a pártfegyelmet. A párt komoly helyzetére való tekintettel utasítsa a párt jelenlegi tényleges vezetőit, hogy a kongresszus összeülései is a legszigorúbb pártfegyvellemmel, minden más szempont alárendelésével biztosítsa pártunk elvi tisztaságát, politikai akcióképességét, szerkezeti megerősödését, küszöbölje ki az ingadozásokat, semmisítse meg a munkásosztálytól idegen hatásokat, hívja vissza a megbízásukra méltatlanokat a demokratikus szocialista gondolat és mozgalom érdekében.

Az összvezetőségi ülés egyhangú lelkesedéssel fogadta el a határozati javaslatot, illetve járult hozzá a Marosán elvtárs által felolvasottak kizárásához. Az összvezetőségi ülés az Internacionale elnevelésével fejeződött be.

## Aláírták a magyar-szovjet barátsági egyezményt

(Moszkva. — „MTI”) A utóbbi napokban Moszkvában tárgyalások folytak egyrészt Tildy Zoltán, a Magyar Köztársaság elnöke és Dinnyés Lajos miniszterelnök, másrészt J. V. Sztálin, a Szovjet-Unió miniszterelnöke és V. M. Molotov külügyminiszter között, a Magyar

Köztársaság és a Szovjet-Unió közötti barátsági együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződés megkötése tárgyában.

A szívéllyesség és a kölcsönös megértés légkörében lefolyt tárgyalások eredményeképpen.

# közöljük a kimagaslóbb eseményeket

## Az Acélgár az új kollektív szerződés tükrében

Hosszu vajadás után megjelent kollektív szerződés igen nehéz helyzet elé állította az üzemi bizottságot, a bizalmi testületet és a szakszervezet vezetőit is.

Az új kollektív szerződés volt hivatalosan, hanem annál jóval merevebben emelkedő munkabérek százalékos egyensúlyba hozza.

Meg kellett szüntetni azt az egészségtelen állapotot, hogy egyik munkahelyen az a normával 200 %-os béreket értek el, míg más helyen szoros normával csak 120 körüli %-ot.

Megszűnt a 150 %-on felüli bérek kifizetése és ideiglenes béreket állították be, addig amíg a végleges normák ki lesznek dolgozva. Ez azonban új nehézséget okozott.

Kiderült, hogy a tudományos norma kidolgozása jóval több időt vesz igénybe az előirtnál és a szigorú normával dolgozókat még mindig hátrányosabb helyzetbe állította a laza normával dolgozókkal szemben. Ezenkívül megszüntette

a kapcsolt akkordot is, mellé még a besorolás is úgy felborította az eddig kialakult szakmák közötti bérvizonyt, hogy komoly bajoktól lehetett tartani.

Egyes munkahelyeken a bérek 50 %-al is csökkentek.

A munkásság vezetői azonban felismerve a helyzet komolyságát, azonnal megtették a szükséges intézkedéseket és kemény harcok árán bár — de mégis sikerült átmenetileg a súlyosabb eseteket úgy — ahogy megoldani átmeneti intézkedésekkel, míg a II. sz. függelék meg nem jelent.

A II. sz. függelék az 1947. szeptember és októberben elért teljesítményt állapította meg 100 %-nak.

Ez azonban újabb nehézségeket okozott, mert a valóban kemény munkával elért teljesítményük nem tudták még a 100 százalékos sem elérni, míg a lazább munkajelzőkkel még mindig tudták fokozni a teljesítményüket.

Ezt a nehézséget azonban a gyár

munkás igazgatója az illetékes munkásvezetőkkel együttműködve már nagyjából megoldotta és a nyugalom lassan helyre állt. Az egyes szakmák közötti bérvizony egészen kezd kialakulni a besorolási sérelmek is léleg-meddig orvosolva lettek, a végleges normák kidolgozása folyamatban van és a hároméves ter előirányzott termelési megvannak, sőt több üzembentul is vannak haladva.

Mind ezek a nehézségek súlyos terheket róttak az Acélgár dolgozóira. Megszűnt a természetbeni juttatás, a bérek jelentősen csökkentek és a legnagyobb elismerés ihelt meg az Acélgár dolgozóit, hogy ennek ellenére is a január hónapban az újjáépítés óta rekord termelést 206 vaggont értek el.

Az acélgár vezetése jó kezekben van. A termelés emelkedik, a munkafegyelm javul és minden remény megvan arra, hogy munkájával nagyban hozzájárul a hároméves terv sikeréhez és a szocializmus kiépítéséhez.

két jelent, nyugodt biztonságos életet. Melyik dolgozó ne akarna ezen az uton velünk haladni? Ki volna az közülünk, aki nem hozna meg minden áldozatot, hogy eltakarítsunk az utból még oly akadályokat is, amelyek ebben meggátolhatnának bennünket.

A szociáldemokrata munkásság mindig hálával gondol azokra, akik hosszú évtizedes küzdelmeiben támogatják munkájában a magyar dolgozókat és minden szolidaritásunk azoké a magyar kormányterfiaké, akik napjainkban együtt érzésünket tolmácsolják, a nagy orosz nemzet választott vezetői előtt.

A kapitalista társadalmi rendszer végső napjait éljük. A szocializmus itt áll a kapuk előtt. Nyissuk ki ezeket a kapukat és tegyük lehetővé a dolgozó társadalom számára, hogy végre a humanizmus jegyében élhesse életét. Erősítsük meg szocialista meggyőződésünket, szorítsuk keményebben markunkba a munka szerszámot, építsük forradalmivá politikai pártunkat, hogy ezen lehetőségekkel minél előbb birtokába jussunk célkitűzéseinknek és ellüntessük a kapitalista modern barbarizmust, mely minden időknél ocsmányabb módon csufolta meg az embert.

## Dolgozók az árvizkárosultakért

Forró lávaként folyó vassal, zakaoló gépek munkásai, kik mint névtelen hősök állnak ma a nemzet előtt, nemcsak demokráciáért, de bajbajutott emberfársúkat is megteszik kötelességüket.

Ereznek azokkal kik a hideg télen mindennélkül állnak a Tisza vad hullámtól kiüldözve, a sorstól kegyetlennél sújtva a hideg télen. Példakép ez a némes gesztus, amire csak egy munkás képes és lemondások árán megtudja osztani anyagi jövedelmét bajbajutott embereikkal.

Ezek a salgótarjáni acélgár acélöntödei dolgozók, kik a NIK üzemi között folyó munkaversenyt 1947. október

hónapban 190-en kemény megfeszített munkával 28 százalékkal túlhaladva az előirányzott termelést megnyerték. Jutalmuk talán nem is honoráriumképpen, de a munkás fizetésére 1600 Ft. volt, amiért jogosan ragaszkodhatott volna minden egyes kérges tenyér, de miután tudják, hogy hazánk Tiszamenti lakossága mintegy segélykérően néz az ország, minden tája felé, felajánlva az elnyert összeget azt nekik juttatta.

Csak egy ilyen nép tudhat felépíteni egy igazi boldog, békés magyarországot E némes cselekedetért mindenki büszke lehet rájuk.

## a magyar-szovjet barátsági egyesmény aláírásának folyt.

Február 18-án a Kremlben aláírták a Magyar Köztársaság és a Szovjet-unió közötti barátsági együttműködési és kölcsönös segélynyújtási szerződést.

A szerződést a magyar Köztársaság elnökének meghatalmazásából Dinnyés Lajos a Magyar Köztársaság miniszterelnöke, a Szovjet-unió Legfelső Tanácsa elnökeinek meghatalmazásából V. M. Molotov, a Szovjet-unió helyettes miniszterelnöke és külügyminisztere írta alá.

Az aláírásnál jelen voltak Tildy Zoltán, a Magyar Köztársaság elnöke és J. V. Sztálin, a Szovjet-unió miniszterelnöke.

Ezenkívül a Magyar Köztársaság részéről jelen voltak: Szakasits Árpád és Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettesek, Molnár Erik külügyminiszter, Veres

Péter honvédelmi miniszter, Dobi István a Független Kisgazdapárt elnöke, Mihályfi Ernő, a köztársasági elnök kabinetfőnöke, Szekfü Gyula, Magyarország Moszkvai követe, Sebestyén Pál rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter és Pálffy György altábornagy.

A Szovjet-unió részéről jelen voltak: K. E. Vorosilov, a Szovjet-unió marsallja, A. J. Visinszkij és Z. A. Zorin külügyminiszterhelyettesek, A. F. Gorkin, a Szovjet-unió Legfelső Tanácsa Elnökségének titkára, G. M. Puskin, a Szovjet-unió budapesti követe, E. A. Golunskij, a szovjet külügyminisztérium szerződésügyi osztályának vezetője, A. A. Lavrisjev, a szovjet külügyminisztérium balkáni osztályának vezetője, F. F. Molocskov, a szovjet külügyminisztérium osztályának vezetője.

## Márkuszm. titkár gyűlése

A salgótarjáni acélgári szervezet csütörtökön tartotta üzemi pártnapját, melyen Márkus Lajos vm. titkár volt az előadó. A pártnapot Gajdos István elvált az üzemi pártbizottság vezetője nyitotta meg, üdvözölve a megjelenteket és felkérte az előadót előadásának megtartására. Bevezetőben Márkus vm. titkár Marx életéből nyújtott ismertetőt a hallgatóságának, majd kül- és belpolitikai tájékoztatója után foglalkozott a párt belső életének ismertetésével, hangsúlyozva a szocializmus itt dörömböl a kapunkon, hogy jobb és biztosabb anyagi életet nyújtson a dolgozók fájórájának, ennek megvalósításához — mondotta — természetesen szükség van egy egységes, hatalmas és erős munkaspártra. Ezt tudja a kapitalizmus is, hogy ha egységessé válik a munkás osztály terveit nem fogja tudni megvalósítani és ezért mindent el-

követ ennek megakadályozása érdekében. Példa erre a nyugateurópai események és nem utolsósorban a görögországban lévő imperialista támadás is. A nyugati imperialista törekvést már látta az angol munkáspárt is mintegy segítésképpen várja a keleti államok támogatását mert tudja azt, hogy a kapitalizmus minél erősebb lesz annál nehezebb annak letörése. Nekünk — hangoztatta — Szovjet politikát kell folytatnunk, mert egyedül ea képviseli a munkásság érdekeit. Befejezésésképpen kérte a megjelenteket, hogy a további harcban minél szorosabbra kell fűzni a munkáségséget.

Most mikor látjuk küzdelmünk a legnagyobb, nem a kommunista párt ellen, hanem vele együtt (ugyanilyen gondolat- tal testvérpárttól is) kell építeni az országot a szocializmusig — fejezte be Márkus Lajos vm. titkár beszédét.

## Határozati javaslat

A salgótarjáni Acélgár összes dolgozói február 12-én megtartott szakszervezeti napon, az alábbi határozati javaslatot fogadták el:

Leghatározottabban tiltakoznak az ellen, hogy a nyugaton lévő, vagy onnan visszatért csendőr és katonatiszteknek, vagy pedig hozzátartozói részére nyugdíjat, vagy különféle emen kegydíjat folyósítsanak.

Ugyancsak ilyen értelemben kíván a munkásság eljárást megindítani azokkal a népellenes bünnös egyénnel szemben is, akik a magyarországi gyárak leszerelésében résztvettek és a leszerelt gépekkel együtt nyugatra költöztek Szomoru

tényként állapítja meg a munkásság, hogy ilyen egyéneknek, vagy hozzátartozóinak egyes vállalatok nagy összegű végkielégítéseket, vagy nyugdíjat folyósítsanak, akkor, amikor a munkásság öntudatosan, a kollektív szerződés megszorított keretei között küzd a magyar demokrácia és a 5 éves terv sikerének érdekében, s meg kell elégednie azal a kevéssel, amit a jelenlegi gazdasági helyzet — éppen az ő bűnük miatt — nyújtani tud számára.

**Eladó** szoba-konyhas üvegverendás ház eladó Szentferenc telep, Kárpát utca 28.

Bővebbet: Rombay Ferencnéél Károlyakna.

## Miért tartóztatta le a rendőrség Obrincsák Jenő Mász. gazdasági intézőt

Mult héten lapunk megjelenésekor értesültünk, hogy a rendőrség letartóztatta Obrincsák Jenő bányagazdasági intézőt.

Mint ismeretes Obrincsák volt a felelős vezetője a Mász gazdaságnak és ismert volt alakja egész salgótarjában, éppen ezért senki nem gondolta volna, hogy az „ismert ember” milyen meg nem engedhető üzleteket köt saját javára.

Ezében az aszálytól sújtott magyarországon nagy értéket képvisel a takarmány és ennek beszerzéséért a gazdálkodók nagy összeget ajánlanak fel. Obrincsák itt találta meg a meggazdagodás legnagyobb lehetőségét, mert a Mász takarmány készletét eladta és annak összegét a maga javára fordította mindaddig, míg a rendőrség rajta nem ocsipte. Most a vizsgálat során kiderült, hogy a kezelésében levő mindennemű értékkel hűtlenül gazdálkodott és azt kisebb-nagyobb értékekben, soha ki nem felejtve saját személyét maga javára fordította.

A vizsgálat tovább tart, Obrincsák „Ur” pedig gondolkodhat cellájában azon, hogy mit jelent, ha valaki tisztásgeltelenül akarja fenntartani magát.

Obrincsák Jenőnek nagy a ba-

ráti köre, aminek meg is van a hatása, mert nem egyszer átközik az ember olyan hangokra, hogy bizonyítékok alapján fel lesz mentve. De nem hiszük, hogy demokratikus rendőrségünk valakit alaptalanul letartóztatna.

Tudjuk furcsának hangzik, hogy éppen „Ő” ki mindig olyan dőlcegen járt-kelt különösen a sport pályákon, nyilatkozott hol az egyik, hol a másik sajtó tudósítójának pont „Ő”. A kapzsi emberek, kik nem tudják megbecsülni a demokráciától kapott jogokat, azok mind ott kötnek ki a cellák sötét mélyén.

Jól is van ez így, mert míg a dolgozó nehezen élve dolgozik és harcol, nem fordulhat elő ilyen becsutelen cselekedet.

Várjuk az ítéletet, hogy ott lebegjen minden hozzá hasonló felett az, hogy a demokrácia mind kipucolja a tolvajokat és az ingyenélőket.

Mielőtt borszükségletét beszerezné, kérjen árajánlatot Gyöngyös Visontai Uradalmi Fajborok Pincészete cégtől: Gyöngyös, Hanisz-tér 6. sz. Szállítás már 50 literől, kölcsönhordóban!

## A magyar kormányküldöttség moszkvai látogatásának külföldi visszhangja

A moszkvai rádió orosznyelvi előadásában közölte, hogy a kormányküldöttséggel egyidejűleg Moszkvába utazott Puskin budapesti szovjet követ is.

A magyar kormányküldöttség utazásával kapcsolatban a „Times” ismerteti budapesti tudósítójának táviratát és megállapítja, hogy

a látogatás célja a szovjet-magyar kapcsolatok általános rendezése a békekötés óta megváltozott helyzetben.

A magyar kormányküldöttség 1946. ta-

vaszán történt moszkvai látogatása óta Magyarország alapvető politikai és gazdasági változások ment át és megváltozott viszonyaihoz való viszonya is. Magyarország Szovjet-Unió iránt megnyilvánuló hangulatát azok az engedmények tükrözik vissza, amelyeket a Szovjet-Unió a magyar jóvátételi kötelezettségek terén tett.

Külföldi lapok ettől a látogatástól, a magyar-szovjet kapcsolatok további kimélyítését, valamint a dunai államok közötti baráti kapcsolatok szorosabbra való fűzését várják.

## Árpa vetőmag a megyének

Baskay Tóth Bertalan dr. elvtárs, gazdasági főfelügyelő a pártközi értekezleten bejelentette, hogy sikerült a megye részére 150 waggon árpa vetőmagot biztosítani. A szociáldemokrata gazdasági szakember mindent elkövetett, hogy ezt a vetőmagot a külföldről bejövő 800 waggonból a megye gazdái részére biztosítsa.

Az árpát 25 százalékban a minisztérium rendelkezése szerint az újgazdák kapiják, 75 százalékban pedig olyanok részére osztják ki, akik biztosítják irásban, hogy a termést az állam számára a lekötött mennyiségben leszállítják. Erre azért van szükség, mert az állam Svajccal sörárpa szállításra egyezményt kötött.

## MADÁCH FILMSZÍNHÁZ BALASSAGYARMAT

Február 21, 22 és 23-án  
**Szürke fény**

Az utolsó tíz év legszebb filmje  
Főszereplő: Tove Maas.

Február 25, 26 és 27-én  
**TANCOSNÓ**

Zene, tánc, csók és szerelem káprázatos forgataga.

Előadások kezdete: 5 és 7 óra.  
Vasárnap ünnepnap: 3 órától is.

## Nagyszabású mezőgazdasági kiállítás Balassagyarmaton

melyet Takács Ferenc földmivvelésügyi államtitkár nyitott meg

A Földmivvelésügyi Miniszter Ur fenntartása alá tartozó Balassagyarmati és Érsekudvari állami gazdasági tanfolyamok hallgatói összesen 118 ezüstkalásos új földhözjutott és régi gazda folyó hó 15-18-ig impozáns mezőgazdasági kiállítást rendezett Balassagyarmaton, a megyeháza nagytermében. A kiállítást 15-én délután 12 óra 30 perc-

kor Takács Ferenc államtitkár elvtárs nyitotta meg ünnepélyesen. A kiállítást 8-tagú szakemberekből álló bizottság bírálta dr. Baskay Tóth Bertalan miniszteri tanácsos elvtárs elnöke mellett.

A nagyszerű kiállítást mindkét tanfolyam vezetője Lucza János István okleveles gazda elvtárs rendezte, kinek fáradtságos munkája minden dicséretel-

megérdemel. A kiállításra a gyárak impozáns díszleteit ajánlották fel. A bíráló bizottságnak igen nehéz helyzete volt és késő éjszakáig tárgyalva tudtak csak dönteni a szebbnél-szebb kiállítási anyag fölött. Összesen 42 hallgató került jutalmazásra. A kiállítás megnyitása után 120 terítékes közös ebéd volt a tanfolyam székfőzében.

## Kik mentesek a közmunkaváltás fizetése alól?

A munkáltatók kötelesek befizetni a közmunka-váltásot

A csütörtöki minisztertanács tárgyalta Darvas József építés- és közmunkaügyi miniszter előterjesztésére a közmunkaváltással kapcsolatos újabb rendeletet. Az új rendelet mindenekelőtt a mentesség kérdését szabályozza.

Mentesek a természetfeletti közmunka alól a külföldi állampolgárok, akikkel szemben a hátralékok kizárólag közadók módjára lehet behajtani. Mentességet illetik mind a természetfeletti közmunka, mind a közmunkaváltás fizetése alól az 50 százalékos és ezen felüli hadi- és háborús polgári rokkantak, a tartósan munkaképtelen személyek, a Vakok Országos Szövetségének igazolványával ellátott vakok, a hadiövezvények, a hadifoglyok hozzátartozói és a szerzetesek, ha jövedelmük az 500 — forintot nem haladja meg. Nem jönnek tekintetbe ebből a szempontból a hadigondozás címén élvezett járandóságok. Mentességet illetik a közmunkaváltás fizetése alól a terhes állapotban levő nők, ugyancsak ha havi jövedelmük nem haladja meg az 500 — forintot.

A ház-, a háztömb- és az utcamegbizottaknak megbízatásuk tartama alatt jövedelmüknek havonként 1.500 forintot meg nem haladó része után nem kell közmunkaváltást fizetniük.

Az új közmunkarendelet másik igen fontos intézkedése az, amely szabályozza a közmunkaváltás befizetését a munkáltatók által. A közellátási szempontból

Budapesthez tartozó területen, valamint a thj. városokban a 20, vagy több munkavállalót foglalkoztató, az összes többi helységeken pedig a 10, vagy több munkavállalót foglalkoztató munkáltató köteles a munkavállaló közmunkaváltását az illetékes hatóságokhoz befizetni, tekintet nélkül arra, hogy a közmunkaváltás a munkáltatót, vagy a munkavállalót terheli-e. Ez a rendelkezés nem vonatkozik azokra a munkáltatókra, akik kizárólag az östermelés körében foglalkoztatnak mun-

kásokat. Minden munkáltató köteles a munkavállalójának közmunkaigazolványába a munkába való belépés, illetve kilépés időpontját bejegyezni és a bejegyzést igazolni.

A kivetett közmunkaváltás nagysága tekintetében mindenkinek felszólalási joga van az építés- és közmunkaügyi igazgatóhoz, akinek joga van, ha szabálytalanságot állapít meg, a közmunkaváltás mértékét megállapítani.

## 6460 Ft-ot hozott egy-egy tagnak a gyümölcsös

Regyverneken működik az ország egyik legjobb gyümölcstermelő földműves-szövetkezte. A szövetkezet most tartotta gyűlését, hol kitűnt, hogy a gyümölcstermelésből egy-egy tagnak 6.460 Ft. jövedelmet biztosított.

Örömmel olvassuk ezt a hírt a Föld és Szabadság hasábjában, utána nézünk vajjon miért van ez? Felelni tudunk rá, mert az ottani gazdaközösség

felismerte a szövetkezetben rejlő erőt, közösen a Tisza árterében gyümölcsösöt létesített melyet erjéből megművelt, s termésetes az eredmény nem marad el.

Közepes termés volt mondják. Egy hold kert tulajdonosra mégis jutott 9 q alina 2.400 Ft. értékben, 20 q szilva 1.760 Ft. értékben, hulladékgyümölcsből pedig 80 liter gyümölcs-pálinka 2.000 Ft. értékben.

## Meghívó!

A Szociáldemokrata Párt Salgótarjáni Szervezete folyó hó 18-tól kezdődően minden hétfőn, szerdán és pénteken este 6 órai kezdettel, saját párt helyiségében (Rákóczi-ut 37.) esti szemináriumot tart, melyre párttagjait és az érdeklődőket ezután is tisztelettel meghívja.

A szemináriumi előadásokat Szilágyi Jenő pártiskolai-előadó elvtárs tartja, melyben a következő programot tűzte ki:  
Febr. 18-án: Mi az osztályharc.  
20-án: Demokrácia.

- 23-án: Mi a szocializmus I.
- 25-én: " " " II.
- 27-én: Nemzetközi munkásmozgalom története.
- Márc. 1-én: A magyar szocialista mozgalom története.
- 3-án: Világpolitikai helyzet.
- 5-én: Szocialista politika Magyarországon.
- 8-án: Pártunk viszonya a koalíció pártjaihoz.
- 10-én: A párt szervezeti felépítése, szervezeti szabályzata.
- 12-én: Mit mondanak rólunk ellenfelünk.

## Baleset a salgótarjáni gépgyárban

Könnyen végzetessé válhatott volna az a baleset, amely február hó 12-én csütörtökön történt a Salgótarjáni Gépgyárban. A martini kemencénél dolgozó Rityi János segéd munkás a műszak közvetlen befejezése előtt, a megmaradt alumíniumot engedte ki. Az izzó és folyékony alumínium közé, eddig még ki nem derített módon — Rityi János állítása szerint — víz keveredhetett, mert az felrobbant. A robbanáskor ruhája tüze fogott és csak lélekjelenlétének köszönhető, hogy egy ruhadarabjait le tudta szakatni magáról, de felső testén így is súlyos égési sebeket szenvedett. A ment 15k a bányakórházba szállították. H. Z.

**Balassagyarmati valóságok fogott el a gazdasági rendőrség.** A gazdasági rendőrség őrizetbe vette Hazafi Géza szállítmányozót, valamint Halász Vilmos, Fenyves Endre és Bánfi Bertalan balassagyarmati lakost, akik nagy mennyiségű csehkoronát hoztak forgalomba. 15.000 csehkoronát, Hazafinál meg is találták. Hazafi neve közismert a csempészek világában és nem egyszer volt már baja ilyen ügyekből kifolyóan a hatóságokkal. Reméljük, hogy most végleg elveszik kedvét ettől az országromboló munkától.

**Támadásba lendültek Markosz tábornok katonái.** Görögország egész területén a demokratikus hadsereg kezébe ment át a kezdeményezés a tessaliai arcvonalon.

A demokratikus ifjuság egységei 8 óras harc után visszavonulásra kényszerítették a monarchó-fasisztákat.

Felszabadították Tíjatu városát. A peloponnészi arcvonalon 5 helységet elfoglaltak, egy vasutvonalat és egy állomást felrobbantottak. Jelentős mennyiségű hadianyagot és élelmiszert zsákmányoltak.

## Nagyszerű előadás.

A Magyar Vöröskereszt szécsényi szervezete úgy anyagi, mint erkölcsi szempontból nagyszerű előadást tartott. A napokban történt elszámolás eredménye mutatja Szécsény és környéke nagy érdeklődését a szegények sorsa iránt. Az előadás tisztá bevétele 1000 — Ft. volt, mely összeg a szécsényi szegények megsegítésére szolgál. Ezúton mondunk köszönetet dr. Hazay Lászlónak és Pravotinszky Lajosnak, kik ének, illetve zongora számokkal nagymértékben fokozták az előadás sikerét.

## Mafirt Apolló Salgótarján

A mozi vezetősége következő műsorában megint újabb csemegével kedveskedik közönségének. 19-20-21-22-én bemutatásra kerül

**A nagy kaland** című gyönyörű színes film, melynek főszerepét Merle Oberon játssza.

23-24-25-én bemutatásra kerül **Veszélyes szerelem** című végig izgalmas világhírnévű film.

Majd 26-27-28-29-én az **Atomlovas** főszerepben Tom Mix a cowboykirály

**Haász Lajos**  
írás és ékszerés  
Balassagyarmat  
Rákóczi fejedelem ut. 41.  
ajánlja 14 karátos fényjelölt arany és valódi ezüst tárgyait, a legolcsóbb nappi ár mellett.  
Óra és ékszer javítások szakemberrel és gyorsan készülnék.

